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Pensamiento proporcional

Aprendizaje esperado: resuelve problemas de proporcionalidad directa e inversa y
de reparto proporcional.

Enfasis: dar sentido y significado a las propiedades del razonamiento proporcional.

¢Qué vamos a aprender?
Estudiaras y comprenderas como se resuelven problemas de proporcionalidad

directa. Asimismo, aprenderas a dar sentido y significado a situaciones relacionadas
con el razonamiento proporcional.

¢Qué hacemos?
Para iniciar, resuelve las siguientes situaciones cotidianas.
Situacion, lapiz
Si un lapiz cuesta 6 pesos, ;cuanto costaran dos, tres, cuatro o cinco lapices?
Si un lapiz cuesta en promedio 6 pesos, entonces dos |lapices costaran el doble de lo
gue cuesta un lapiz, esto es, 2 por 6, es igual a 12 pesos. Y tres lapices costaran el triple

de lo cuesta un lapiz, es decir, 3 por 6, 18 pesos. Cuatro lapices costaran, 4 por 6 igual
a 24 pesos. Y 5 lapices costaran 5 por 6 igual a 30 pesos.



. )y  (Llap.) x (\l‘;pb’) = $6.00 -—
. ) (2lap.)x (l;,)'l:)) =$1200
- ) (3lap.)x (}qp;’:) =$18.00
4“ ng (4 lap.) x (m) = $24.00 MXN
- ) Slap)x (\lap‘:) =$30.00

¢Contestaste correctamente? Si no es asi, revisa la fuente del error y corrige.
Continua con la siguiente situacion.
Situacion, tortillas

Si un kilogramo de tortillas cuesta en promedio 13 pesos, ;cuanto cuestan 3
kilogramos?, ;medio kilogramo? y 3 kilogramos y medio?

Si un kilogramo de tortillas cuesta 13 pesos, entonces tres kilogramos cuestan el
triple de lo que cuesta 1 kilogramo, esto es, 3 por 13, igual a 39.

De la misma forma, como 1 kilogramo cuesta 13 pesos, medio kilogramo costara la
mitad, es decir, 6 pesos con cincuenta centavos.

Si tres kilogramos cuestan 39 pesos y medio kilogramo cuesta 6 pesos con cincuenta
centavos, entonces 3 kilogramos y medio costaran 39 mas 6 cincuenta, igual a 45
pesos con 50 centavos.
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¢Ya comparaste tus resultados?
¢ Lo resolviste correctamente?

(35kg |

Si no fue asi, analiza el origen del error y corrigelo. Recuerda que esta es una

oportunidad para aprender a resolver este tipo de problemas.

Ahora, analiza a detalle el siguiente problema relacionado con la produccién de

computadoras y sus accesorios.

Situacién-problema, computadoras y accesorios

Con 10 metros de cable se fabrican los conectores a corriente para 4
computadoras portatiles. De acuerdo con la informacién anterior, contesta las

siguientes preguntas.

o ¢Cuantas computadoras se pueden ensamblar si se cuenta con 20

metros de cable conector?

o ¢Cuantos metros de cable se requieren para fabricar los conectores de

12 computadoras?
o ¢Cudleslarazén unitaria?

o ¢Colmo puedes determinar el tipo de proporcionalidad que se requiere

para resolver el problema?

Después de anotar las preguntas y de analizarlas, ¢ya sabes codmo resolver el

problema?

Analiza lo que se plantea.



La informacion presentada en el problema la puedes organizar en una tabla. En la
primera columna anota el nUmero de computadoras y en la segunda columna anota
la longitud de cable requerido en metros para determinado numero de
computadoras. De acuerdo con la informacion que se proporciona en el problema,
en la primera columna se anotara 4, que corresponde al nUmero de computadoras y
en la segunda columna anotaras 10, que son los metros de cable que le
corresponden a esas 4 computadoras.

Ndmero de Longitud de
computadoras cable (m
4 10

Resuelve la primera pregunta:

¢Cuantas computadoras se pueden ensamblar si se cuenta con 20 metros de
cable conector?

Anota la informacion que tienes en el siguiente renglén de la tabla.
¢En qué columna se anotan los 20 metros de cable?

Los anotaras en la segunda columna, porque en ella se anota la longitud del cable,
puesto que su encabezado lo esta indicando.

Numero de Longitud de

computadoras cable (m
s 4 10 -
C X 20

Analiza los datos en la tabla. Se sabe que para que se ensamblen 4 computadoras se
requieren 10 metros de cable, entonces, ;cuantas computadoras se ensamblan si se
cuenta con 20 metros de cable?

Antes de dar solucidén a la pregunta, debes reflexionar acerca de si el nUmero de
computadoras debe ser mayor o menor que 4.

El nUmero de computadoras que se pueden ensamblar con 20 metros de cable es
mayor que 4.

Por lo tanto, puedes darte cuenta de que como la longitud 20 es el doble de 10,
entonces el numero de computadoras que se pueden ensamblar con 20 metros de
cable debe ser el doble de 4, que es 8.



Namero de Longitud de

computadoras cable (m
4 10
8 20

Esto quiere decir que al doble de la longitud del cable le corresponde el doble del
numero de computadoras que se pueden ensamblar y empaquetar.

Puedes concluir entonces que, a mayor longitud del cable, mayor sera el niumero de
computadoras que se pueden ensamblar y empaquetar.

Continuda con el siguiente cuestionamiento:

¢Cuantos metros de cable se requieren para fabricar los conectores de 12

computadoras?
Numero de Longitud de cable
computadoras (m)
4 10
8 20
12 X

Al preguntarle a Georgina y a Manuel, dos estudiantes de secundaria, como
resuelven este problema, muestran dos estrategias diferentes de solucion.

Georgina dice que, como para obtener 12 se multiplica 4 por 3, entonces para
obtener la longitud del cable requerido se tendra que multiplicar 10 por 3.

Por su parte, Manuel dice que para obtener 12 suma 4 mas 8, por lo tanto, para
obtener la longitud del cable suma 10 mas 20.

Verifica quién esta en lo correcto, si Georgina o Manuel.
Interpreta lo que Georgina dice:
Ya que para 4 computadoras se requieren 10 metros de cable y como el triple de 4 es

doce, entonces la longitud que le corresponde a esas doce computadoras sera el
triple de 10 metros, que son 30 metros.



Georgina

Nuimero de Longitud de cable
computadoras (m)
4 10
%3 8 20 > X 3
12 X
3Ix4=12 3x10 =30

De acuerdo con lo que desarrollé Georgina, se puede inferir que, para el triple del
numero de computadoras, le corresponde el triple de la longitud del cable que para

4 computadoras. Por lo tanto, ella esta en lo correcto.

Ahora, interpreta lo que dice Manuel.

Como para 4 computadoras se requieren 10 metros de cable y para 8 computadoras
se requieren 20, entonces para 12 computadoras (que es la suma de 4 mas 8) se
requerirdan 30 metros, que es la suma de los 10 metros correspondientes a las 4
computadoras, mas los 20 metros correspondientes a las 8 computadoras.

Manuel
Numero de Longitud de cable
computadoras (m)
4 10
8 20
12 30
4 10 m

g gy
1 m—g N

Puedes darte cuenta de que ambos obtuvieron que se requieren 30 metros de cable
para ensamblar 12 computadoras, utilizando estrategias diferentes, y tanto Manuel

como Georgina estan en lo correcto.

Ahora obtén la razén unitaria, es decir, cuantos metros de cable se requieren para la
produccion de una sola computadora.



Si utilizas el razonamiento de Georgina, se puede decir que, como la cuarta parte de

4 computadoras es 1, entonces, la cuarta parte de su correspondiente, 10 metros de
cable es 2.5 metros.

Numero de Longitud de cable
computadoras (m)
4 10
4 8 20 4
12 30
1 2.5
4+-4=1 10+4=25

Ahora ya sabes que para una computadora se requieren 2.5 metros de cable y con
esta informacién puedes determinar la razén unitaria; esto quiere decir que se
requieren de 2.5 metros por cada computadora que se fabrique.

Para contestar la siguiente pregunta, es necesario que reflexiones acerca del tipo de
problema que has resuelto.

Numero de Longitud de cable
computadoras (m)

Con la informacion anterior puedes saber que, a mayor numero de computadoras,
mayor es la longitud del cable que se requiere y, como consecuencia, a menor
numero de computadoras, es menor la longitud del cable que se requiere.

¢Ya sabes qué tipo de problema es éste?

Para ello, analiza codmo esta relacionado el numero de computadoras con la longitud
del cable.

¢Como puedes obtener la longitud del cable a partir del niumero de
computadoras?



Al multiplicar 4, que es el nUmero de computadoras, por 2.5, que es la razén unitaria,
se obtiene 10, que es la longitud de cable en metros que se requiere para su
fabricacion.

Esto implica que, al relacionar la longitud del cable de 10 m entre el numero de
computadoras, 4, se obtiene la razdén 2.5 metros por computadora.

Pero ¢ sucede lo mismo con todas las parejas de la tabla?
Observa lo siguiente:

10m 2.5m/ tad
= LaMfcomputadord
4 computadoras j F

20m
8 computadoras

= 2.5 m/computadora

30m )
= 2.5 m/computadora
12 computadoras

Constante de proporcionalidad “K”

Al relacionar 20 metros con 8 computadoras, se obtiene una razén de 2.5 metros por
computadora.

Y al relacionar 30 metros con 12 computadoras, también se obtiene una razén de 2.5
metros por computadora.

Por lo tanto, es un problema de proporcionalidad porque las variables estan
relacionadas por medio de una razén. Y como esa razdn es constante, se le llama
constante de proporcionalidad “k". Entonces, la constante de proporcionalidad en
este caso es de 2.5 metros de cable por computadora.

Con lo anterior, ya puedes contestar la Ultima pregunta del problema.

¢Codmo puedes determinar el tipo de proporcionalidad que se requiere para
resolver el problema?

Las variables (que son el numero de computadoras y la longitud del cable que se
requiere para su fabricacién) estan relacionadas directamente por medio de la
constante de proporcionalidad. Esto quiere decir que cuando aumenta el niUmero de
computadoras para ensamblar, también aumenta la longitud del cable requerida
para su fabricacion. De la misma forma, cuando disminuye el numero de



computadoras, también disminuye de manera proporcional la longitud del cable. Por
estar relacionadas de manera directa, se dice que la proporcionalidad entre estas
variables es directa.

Has finalizado la resolucion de este problema.
Resuelve un nuevo problema para que pongas en practica lo aprendido.
Situacion-problema, auto
Un auto subcompacto recorre 101 km con 5 litros de gasolina.
¢Cuantos litros se requieren para recorrer 202 km?
¢Cuantos kildmetros se pueden recorrer con 15 litros?
¢Cual es la constante de proporcionalidad?

¢ Qué significa esa constante?

Para resolver lo que se plantea, organiza la informacién en una tabla como lo hiciste
en el problema anterior.

¢Ya sabes cuantas columnas tendra la tabla?, y ¢cudl es el encabezado de
ésta?

Analiza las variables que intervienen en el problema. Se enuncian dos variables: los
litros de gasolina que utiliza el auto y la distancia que se puede recorrer. Entonces la
tabla consta de dos columnas con su correspondiente encabezado, el primero de
ellos se refiere a los litros de gasolina y el segundo a la distancia en kildbmetros.

En el primer renglén de la tabla anota los datos del problema. Con 5 litros de gasolina
se recorre una distancia de 101 kildmetros.

|
=) 101

Entonces, se puede decir que, a 5 litros, le corresponden 101 kildbmetros.

Para contestar la primera pregunta referente a cuantos litros se requieren para
recorrer 202 kildbmetros, puedes reflexionar con el siguiente cuestionamiento:

Si a 5 litros le corresponden 101 kilémetros, ¢ cuantos litros les corresponderan
a 202 kildmetros?



Gasolina (L) Distancia (km)

5 101
X 202

Seguramente ya identificaste que como 202 es el doble de 101, los litros que se
requieren para recorrer esa distancia son el doble de 5, es decir, 10.

Gasolina (L) Distancia (km)

- 101
X 2 c Dx 2
10 202
Ahora piensa: ;cuantos kildmetros se pueden recorrer con 15 litros?

Gasolina (L) Distancia (km)

5 101
10 202
15 X

Al analizar la tabla, se identifica que se puede utilizar la estrategia de Georgina.

Ella decia que al triple le toca el triple. Es decir, como el triple de 5 es 15, entonces el
triple de 101 es 303.

También se puede usar la estrategia de Manuel, esto es, como 15 es 5 mas 10,
entonces la distancia que le corresponde a 15 serd 101 mas 202, que son 303
kildbmetros.

Gasolina (L) Distancia (km)

5 101
3><5=15C10 202>3X101=303
15 303

Georgina Manuel
| , 5 101 km
Al triple le 10 ———————— 202 km
toca el triple 15 303 km



Ahora obtén la constante de proporcionalidad.
¢Ya sabes cémo calcularla?
Recuerda gue la constante de proporcionalidad se obtiene al relacionar las variables

gue se estan analizando, en este caso, se relaciona la distancia en kildmetros con los
litros de gasolina requeridos para recorrerla.

Gasolina (L) Distancia (km)
101N

/
'
|

202 |

I"\;i“ 3 )

S

Entonces, se puede obtener de cualquiera de las tres parejas con las que se cuenta.
Hazlo con los datos originales enunciados en el problema. La constante de
proporcionalidad “k” es igual a 101 kildometros entre 5 litros, esto es igual a 20.2
kilbmetros por litro.

101km
=—

o = 202km/L

Y si divides 202 kildbmetros entre 10 litros, también obtienes la misma razdn; por eso
se le llama constante: porque su valor no varia.

202km
k= W = ZUka,’L

Ya has calculado el valor de la constante de proporcionalidad, pero ;cual es el
significado que tiene este numero?

Es el rendimiento, esto quiere decir que el auto subcompacto por cada litro de
gasolina puede recorrer o rendir hasta 20.2 kilometros.

¢Para qué sirve esta informaciéon?
Respondiendo a esta pregunta, debes saber que cada auto tiene un rendimiento

especificado por el fabricante y esta es una de las variables que puede ayudar a
tomar decisiones cuando se realiza la comypra del auto.



Para tener una idea de lo importante que es realizar una buena eleccién con base en
la informacién que proporciona un fabricante de autos, analiza detenidamente la
siguiente informacion.

Algunos autos compactos tienen un rendimiento de 15 kildmetros por litro. Si se

compara el rendimiento de algunos autos subcompactos y de autos compactos, se
tiene que el auto subcompacto del problema tiene un rendimiento del 20.2

kilbmetros por litro.
Rendimiento (km/L)

Auto Auto
subcompacto compacto
20.2 15

¢Cual auto conviene si lo que se quiere es economizar gasolina?

Al comparar los rendimientos de ambos autos, puedes obtener cuantos litros de
gasolina se requieren para recorrer la misma distancia.

Se puede suponer que recorreran 10 kilémetros.

¢Cuantos litros de gasolina requieren ambos autos para recorrer esa
distancia?

Comienza con el auto subcompacto.

En la tabla que relaciona los litros de gasolina con la distancia que se puede recorrer,
se identifica que la distancia recorrida “y" en kildmetros es igual a los litros de
gasolina “x", por su rendimiento, 20.2.

Gasolina “x" Distancia “y”
(L) (km)

y = 20.2x



Esto puedes comprobarlo facilmente con los datos de la tabla.

y = 20.2x

Gasolina “x" Distancia “y"
(L) (km)

Six = 5,entonces y = 20.2(5) = 101

303

Six = 10,entonces y = 20.2(10) = 202
Six = 15, entonces y = 20.2(15) = 303

won o,

Entonces, ;cuanto debe valer “x" para que “y" sea de 10 kilémetros?

u,oon

Al sustituir “y” igual a 10, en la relaciéon proporcional, se tiene que 10 es igual a 20.2 “X".
Para encontrar un numero “x" tal que al muiltiplicarlo por (20.2) obtengas como
resultado 10, se resuelve con el inverso de la multiplicacidon, que es la division, es
decir, “X" es igual a 10 entre 20.2, que aproximadamente es 0.495 L, un poco menos
de medio litro.

y = 20.2x
10 = 20.2x

10 km

X

Ahora obtén cuantos litros se requieren para que un auto compacto recorra 10
kilbmetros con un rendimiento de 15 kildmetros por litro.

La relacion para este tipo de autos es “y”", en kildbmetros es igual a 15, que es el
rendimiento, por los litros de gasolina “x".

o, n

Al sustituir “y” igual a 10, en la relacién proporcional, se tiene que 10 es igual a 15 “x".

Para obtener el valor de “x” divide 10 entre 15, que aproximadamente es igual a 0.666
litros.



y = 15x
10 = 15x

10 km

= ~0.666L
15 km/L

X

Finamente, compara los litros que se requieren para recorrer la misma distancia en
ambos autos.

Para recorrer 10 kilémetros

Auto subcompacto  Auto compacto

0.495L 0.666 L

El auto subcompacto requiere 0.495 litros de gasolina aproximadamente, mientras
que el auto compacto requiere 0.666 litros de gasolina, aproximadamente.

¢Cual de los dos conviene comprar si lo que quiere es economizar gasolina?

Obviamente es el auto subcompacto, ya que requiere menor cantidad de gasolina, y
si se gasta menos gasolina, se gasta menos dinero que se puede ahorrar.

Con lo anterior, puedes darte cuenta de que conviene comprar un auto que tiene
mayor rendimiento que otro con menor rendimiento, ya que el gasto que se requiere
por la compra de gasolina sera menor. Por ello es que el rendimiento es una
especificacion muy importante que proporcionan los fabricantes de autos.

Para finalizar, recapitula lo que has estudiado.

Una relacién es de proporcionalidad directa cuando se relacionan dos variables por
medio de una razén llamada constante de proporcionalidad, siempre que su forma
u, n u.n " ”

algebraica sea “y" igual a “k” por “x", en donde “X" y “y”" son las variables, y “k" es la
constante de proporcionalidad.

y = kx

Con esto has finalizado la sesidon, dedicada a dar sentido y significado a las
propiedades del razonamiento proporcional.



Recuerda que este es un material de apoyo, y para complementar lo estudiado,
puedes consultar otras fuentes, como tu libro de texto de Matematicas de segundo
grado.

El reto de hoy:
Resuelve la siguiente situacion-problema.
Situacién-problema, construccion

Tres albaniles tardan en construir 6 metros cuadrados de pared en un dig,
ccuanto tiempo se tardaran en construir una pared de 15 metros cuadrados?

Primero identifica si la relacion entre las variables presentadas en el problema es de
proporcionalidad directa o no, y argumenta por qué. Antes de realizar los calculos,
realiza una estimacion y posteriormente procede a realizar el calculo. Finalmente,
verifica si tu resultado es coherente o no, y comparalo con tu estimacion.

Finalmente, piensa en otras situaciones cotidianas en las que se utilice el

razonamiento proporcional. Escribelas en tu cuaderno, analizalas y, de ser posible,
identifica la expresion algebraica que las modela.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



